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Тема урока: I и II спряжения глаголов настоящего и будущего времени
Цель урока: обеспечение усвоения системы знаний о двух типах спряжения глаголов.
Задачи: 
Образовательные: 
· обнаружить два набора личных окончаний глаголов первого и второго спряжения;

· научить определять спряжение глаголов по личным окончаниям;
·  сформулировать алгоритм и схему для определения спряжения глаголов; 
· формировать умение определять спряжение глаголов.
Развивающие: 
· способствовать развитию наблюдательности, внимания, умение анализировать и делать выводы;

· развивать связную речь учащихся при устных ответах, работе с предложением, пословицами. 
Воспитательные: 
· создать условия для формирования коммуникативной культуры, умение работать в паре и группе;

· воспитывать аккуратность, гигиенические правила письма, чувство взаимопомощи, нравственные качества, эмоциональную и эстетическую культуру учащихся. 

Оборудование для учителя: Компьютер, мультимедийный проектор, экран для демонстрации презентации.
Оборудование для учащихся: карточки с заданиями, картинки для рефлексии. 
Ход урока

I. Организационное начало урока. Релаксация.
Прием “Обмен настроением”

Прозвенел звонок,

Начинается урок

Друг на друга посмотрели,

Улыбнулись, тихо сели.

- Посмотрите на экран и отгадайте зашифрованное слово. Шифр разгадки указан ниже. Слайд 2
5 7 4 1 8 1 2 4 6 3 1

1-е; 2-с; 3-и; 4-т; 5-п; 6-в; 7-у; 8-ш;
(Ученики отгадывают слово.)

Д. На доске зашифровано слово “путешествие”. Слайд 3
У. Верно. Что вы можете сказать об этом слове?

Д. Путешествие – это поездка или передвижение пешком по каким-либо местам. Это слово – существительное среднего рода. Это сложное слово, образовалось от двух слов – путь и шествие.
 II.  Постановка задач урока. 

У. Сегодня на уроке мы совершим  путешествие в царство Глагола Глаголыча. И познакомимся с распределением глаголов настоящего и будущего времени на два типа спряжения- первое и второе, как определить спряжение глаголов.

Народ, живущий в этом царстве, очень трудолюбивый: все время куда-то спешит, что-то делает, чем-то занимается. Слайд 4 
-Как правило, в дороге путешественников ожидает много трудностей. Для того, чтобы их успешно преодолеть не забудьте взять с собой такие качества, как наблюдательность, активность, смекалку. Кто будет внимателен, много нового узнает, а кто невзначай уснет, тот ни с чем и уйдет.
IІI. Актуализация знаний учащихся

У. В руках у меня пригласительный билет в царский дворец, а в билете “глагольная” разминка. Выполнив разминку, мы с вами сможем следовать дальше. Какие же задания приготовил нам Глагол Глаголыч? Слайд 5
У.Первая группа учащихся будет работать за компьютерами. Вам необходимо ответить на вопросы теста.

Вторая группа – выполнит задание на карточках. Вам необходимо вставить пропущенные буквы, указать лицо и число глаголов. 

зап…шу      ___________________
расцв…тает     _________________
задро…жишь __________________

уд…вляют ____________________
пот…мнеет ____________________
пом…гаешь ____________________
(Ученики выполняют задание на карточка самостоятельно. Взаимопроверка.)

У. Что объединяет данные глаголы?

Д. Общая орфограмма – проверяемая безударная гласная в корне слова. В составе всех глаголов есть приставка.
Минутка чистописания Слайд 6
УТ        ЮТ      АТ   ЯТ
IV. Изучение нового материала.

У. Мы успешно справились с глагольной разминкой. Наше путешествие продолжается. И встречают нас братья – глаголы   СПАСТИ, ЛЕТЕТЬ  

У. По какому признаку эти глаголы можно объединить в одну группу?
Д. Эти глаголы в неопределенной форме.

У. Давайте проспрягаем глаголы “СПАСТИ”, “ЛЕТЕТЬ”. Но прежде вспомним, что значит “спрягать глагол”?

Д. Спрягать глагол – это значит изменять его по лицам и числам.

У. Молодцы. Ребята, в русском языке есть два типа спряжения. Чем отличается спряжение глаголов одного типа от другого, мы сейчас постараемся выяснить. На некоторое время я предлагаю вам стать исследователями. 
У. Итак, давайте проспрягаем глаголы «СПАСТИ»  и  выделим окончания. Слайд 7
(Дети выполняют работу в тетрадях. У доски работает  один ученик.)

У. Сравните вашу работу с работой вашего товарища. Что изменялось при спряжении глагола ? 
У.- А теперь в парах проспрягайте рядом глагол «лететь» . Выделите окончания . Проанализируйте, как изменяются окончания. Сравните окончания этих глаголов. Что замечаете? Слайд 8
У. Обратите внимание на окончания глаголов в первом столбике. Глаголы, имеющие в окончании гласную –е (ё), а в форме 3л. мн. ч.- окончания – ут, -ют – относятся к I спряжению.

Посмотрите на окончания глаголов второго столбика. Отличаются они от окончаний глаголов I спряжения? Чем?

Д. Глаголы во втором столбике в окончаниях имеют гласную – и.

У. Попробуйте сами сделать вывод, какие глаголы относятся ко II спряжению? 
(Ученики пытаются сделать вывод.)

У. Глаголы, имеющие в окончании гласную –и, а в форме 3 л. мн. ч. – окончания –ат, ят – относятся ко II типу спряжения.

Какую модель мы с вами можем сделать? Слайд 9

             …                                         …


I Спряжение                        II Спряжение
У. Посмотрите на экран. 
несешь

несет

несете

несут        

дуешь

дует

дуете

дуют

спешишь

спешит

спешите

спешат

веришь

верит

верите

верят

У. К какому спряжению относятся глаголы в первых двух столбиках? Докажите. Слайд 10
Д. Глаголы относятся к I спр., потому что в окончаниях видим гласные – е, а в 3 л. мн. ч., окончания – ут, ют.

У. Правильно. А глаголы третьего и четвертого столбиков? Объясните.

Д. Это глаголы II спр., так как в окончаниях видим гласный –и, в 3 л. мн. ч., окончания – ат, -ят.

У. Молодцы, вы очень наблюдательны. А сейчас давайте обобщим наши исследования и сделаем вывод, определив признаки двух типов спряжения, опираясь на модель

             …                                         …


I Спряжение                        II Спряжение
(Учитель вывешивает на доску модель правила. Один – два ученика делают вывод.)
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА  
У.  А теперь отдохнем немного! Какого спряжения слово «Отдохнем»? (1 спряжение, окончание –ём) Слайды 11 -17
- Следите внимательно за точкой на экране и повторяйте за ней!
V. Закрепление изученного материала.
У. Теперь мы с вами умеем различать окончания спряжение глаголов и продолжаем наше путешествие. Братья Глагола Глаголыча  приготовили для вас несколько заданий – испытаний. Вы готовы их выполнить?
У. Первое задание называется “ Найди свой глагол”. Ученики первого варианта выпишут глаголы I спряжения, второго варианта – II спряжения. Выделите личные окончания глаголов. Слайд 18
Читаешь, качает, говорим, клюют, ругаются, верят, поёт, пишет, кричит, ворчит, молчат, грустите, балуется
(Коллективная проверка задания)

У. А сейчас выполним еще одно задание Глагола Глаголыча. Прочитайте пословицы и поговорки. Слайд 19
Вам необходимо списать пословицы и поговорки и вставить пропущенные окончания глаголов, определить спряжение. 
Лень мужика не корм...

Друзья позна..ся в несчастье.

Дерево жив..  корнями, а человек друзьями.

Кто много леж.. , у того и бок бол...

(Дети выполняют задание в тетради самостоятельно. Коллективная проверка.) Слайд 20
У. Прочтите еще раз записанные пословицы. По какому еще признаку можно сгруппировать их?

Д. Записанные пословицы можно сгруппировать по смыслу.
Игра «Слушай внимательно»
У. Настало время сделать привал и отдохнуть. Брать Глагола Глаголыча решили провести с вами игру  «Слушай внимательно». Если я назову глагол I спряжения, вы поднимаете руки вверх и делаете хлопок над головой, если глагол II спряжения – приседаете.
(Учитель называет глаголы: идешь, летишь, молчат, растет, кричите, плывут, горишь. Дети выполняют упражнения.)

У. Жители царства Глагола Глаголыча знают, что вы очень талантливые дети и для вас они предлагают  «Минутку творчества».
У вас на карточках написаны строки из стихотворения. Вам необходимо вставить пропущенные глаголы, определить их спряжение. Работаем в парах.

Уж _____________ снег, ___________ ручьи, 

В окно повеяло весною

_____________ скоро соловьи

И лес _______________ листвою.

Слова для справок: идёт, тает; звенят, бегут; запоют, засвищут; оденется, украсится.

(Коллективная проверка)

У. Продолжаем путешествовать дальше и очень скоро мы  приблизимся к царскому дворцу. А вот и сюрприз – задача, которую нам приготовил сам Глагол Глаголыч. Он предлагает вам поиграть в «ЛОТО».
У. У вас на партах на листах записаны глаголы. Закройте каждый глагол карточкой, на которой указано, число, лицо и спряжение глагола. 

Работаем в группах.

	НАРИСУЕМ


	УГАДАЮ
	МАСТЕРИТ

	ЧИТАЕТЕ


	УЧИШЬ
	КУПЯТ


-А теперь аккуратно закрывает тетрадкой, плотно прижимаем и переворачиваем. У вас должна получиться картинка замка, где живёт Глагол Глаголыч. Проверьте себя. Молодцы! 
VIII. Итоги урока

У. Очень жаль, но наше путешествие подходит к концу. Давайте ещё раз вспомним, о чём мы с вами говори на уроке.

- Сколько наборов личных окончаний глаголов?

- Как называются?

-Чем отличаются глаголы первого и второго спряжения?

- Как называется изменение глаголов по лицам и числам?

 Посмотрите, пожалуйста, на экран  и закончите предложения…Слайд 21
Сегодня на уроке я узнал…

Было интересно …

Было трудно …

У. Перед вами лесенка знаний. Прикрепите картинку Глагола Глаголыча на ту ступеньку, на которую вы сегодня поднялись. Слайд 22 

А -  Ничего не понятно на уроке.

Б – Всё понятно. Трудностей не испытываю.

В – Хочу знать больше.

У. Сегодня вы сделали для себя новые открытия, получили новые знания, а закрепить их вам поможет домашнее задание, которое приготовил Глагол Глаголыч.
Д.з. Упражнение 111, правило, стр. 72
Спасибо за урок! Слайд 23
Уж _____________ снег, ___________ ручьи, 

В окно повеяло весною

_____________ скоро соловьи

И лес _______________ листвою.

Слова для справок: идёт, тает; звенят, бегут; запоют, засвищут; оденется, украсится.

__________________________________________________________________________
Уж _____________ снег, ___________ ручьи, 

В окно повеяло весною

_____________ скоро соловьи

И лес _______________ листвою.

Слова для справок: идёт, тает; звенят, бегут; запоют, засвищут; оденется, украсится.

_________________________________________________________________________

Уж _____________ снег, ___________ ручьи, 

В окно повеяло весною

_____________ скоро соловьи

И лес _______________ листвою.

Слова для справок: идёт, тает; звенят, бегут; запоют, засвищут; оденется, украсится.

____________________________________________________________________________

Уж _____________ снег, ___________ ручьи, 

В окно повеяло весною

_____________ скоро соловьи

И лес _______________ листвою.

Слова для справок: идёт, тает; звенят, бегут; запоют, засвищут; оденется, украсится.

 Вставьте в предложения пропущенные глаголы – синонимы, подходящие по смыслу. Определите спряжение глаголов.
Весна_____ робкими шагами.

С весёлой песней_____ отряд.

Лениво______ стадо коров.

По улицам города______ автомобили.

Слова для справок: мчатся, бредет, ступает, шагает

______________________________________________________________________
Вставьте в предложения пропущенные глаголы – синонимы, подходящие по смыслу. Определите спряжение глаголов.

Весна_____ робкими шагами.

С весёлой песней_____ отряд.

Лениво______ стадо коров.

По улицам города______ автомобили.

Слова для справок: мчатся, бредет, ступает, шагает

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

Вставьте в предложения пропущенные глаголы – синонимы, подходящие по смыслу. Определите спряжение глаголов.

Весна_____ робкими шагами.

С весёлой песней_____ отряд.

Лениво______ стадо коров.

По улицам города______ автомобили.

Слова для справок: мчатся, бредет, ступает, шагает

_____________________________________________________________________ 

Вставьте в предложения пропущенные глаголы – синонимы, подходящие по смыслу. Определите спряжение глаголов.

Весна_____ робкими шагами.

С весёлой песней_____ отряд.

Лениво______ стадо коров.

По улицам города______ автомобили.

Слова для справок: мчатся, бредет, ступает, шагает

________________________________________________________________________

Вставь пропущенные буквы, укажи лицо и число глаголов.

зап…шу      ___________________

расцв…тает     _________________

задро…жишь __________________


уд…вляют ____________________

пот…мнеет ____________________

пом…гаешь ____________________

______________________________________________________________________
Вставь пропущенные буквы, укажи лицо и число глаголов.

зап…шу      ___________________

расцв…тает     _________________

задро…жишь __________________


уд…вляют ____________________

пот…мнеет ____________________

пом…гаешь ____________________

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------
Вставь пропущенные буквы, укажи лицо и число глаголов.

зап…шу      ___________________

расцв…тает     _________________

задро…жишь __________________


уд…вляют ____________________

пот…мнеет ____________________

пом…гаешь ____________________

_______________________________________________________________________
Спиши пословицы и поговорки, вставить пропущенные окончания глаголов, определи спряжение. 

Лень мужика не корм...

Друзья позна..ся в несчастье.

Дерево жив..  корнями, а человек друзьями.

Кто много леж.. , у того и бок бол...

_______________________________________________________________________
Спиши пословицы и поговорки, вставить пропущенные окончания глаголов, определи спряжение. 

Лень мужика не корм...

Друзья позна..ся в несчастье.

Дерево жив..  корнями, а человек друзьями.

Кто много леж.. , у того и бок бол...

_______________________________________________________________________
Спиши пословицы и поговорки, вставить пропущенные окончания глаголов, определи спряжение. 

Лень мужика не корм...

Друзья позна..ся в несчастье.

Дерево жив..  корнями, а человек друзьями.

Кто много леж.. , у того и бок бол...

______________________________________________________________________
Спиши пословицы и поговорки, вставить пропущенные окончания глаголов, определи спряжение. 

Лень мужика не корм...

Друзья позна..ся в несчастье.

Дерево жив..  корнями, а человек друзьями.

Кто много леж.. , у того и бок бол.

_______________________________________________________________________
Спиши пословицы и поговорки, вставить пропущенные окончания глаголов, определи спряжение. 

Лень мужика не корм...

Друзья позна..ся в несчастье.

Дерево жив..  корнями, а человек друзьями.

Кто много леж.. , у того и бок бол...

______________________________________________________________________
Спиши пословицы и поговорки, вставить пропущенные окончания глаголов, определи спряжение. 

Лень мужика не корм...

Друзья позна..ся в несчастье.

Дерево жив..  корнями, а человек друзьями.

Кто много леж.. , у того и бок бол...

_______________________________________________________________________
Спиши пословицы и поговорки, вставить пропущенные окончания глаголов, определи спряжение. 

Лень мужика не корм...

Друзья позна..ся в несчастье.

Дерево жив..  корнями, а человек друзьями.

Кто много леж.. , у того и бок бол...

__________________________________________________________________________
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